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Σε αυτή την ενότητα δώστε μία σύντομη περιγραφή της ανοιχτής εκπαιδευτικής πρακτικής 

αξιοποίησης ψηφιακού περιεχομένου1. 

Στην παρούσα εργασία που πραγματοποιήθηκε στο πλαίσιο του προγράμματος 

«Teachers4Europe», δημιουργήθηκε μία ταινία μικρού μήκους για χρήση στη σχολική τάξη, 

αναφορικά με το μεταναστευτικό και προσφυγικό ζήτημα στην Ευρώπη. Η ταινία, στη 

δημιουργία της οποίας συμμετείχαν οι μαθητές μας, χρησιμεύει ως εφαλτήριο 

προβληματισμού για την ταυτότητα της Ευρώπης, την Ευρωπαϊκή ιδέα, αλλά και ζητήματα 

που αφορούν στην ετερότητα, στην ενσυναίσθηση, στη συναισθηματική νοημοσύνη, στην 

αντίληψη της θέσης μας στην Ευρώπη και τον κόσμο, στις διαφορές μεταξύ ανελεύθερων 

και δημοκρατικών καθεστώτων και στην εκμάθηση πολιτισμικών στοιχείων σε 

διαφορετικά κοινωνικά και εθνοτικά πλαίσια. Το κινηματογραφικό υλικό συνοδεύεται από 

δύο έντυπα, το «Μπλοκάκι Παιχνιδιών» που περιλαμβάνει μία ποικιλία δραστηριοτήτων 

που μπορούν να πραγματοποιηθούν σε έτερο χρόνο, μετά τη θέαση της ταινίας και 

αγγίζουν τα παραπάνω ζητήματα σε μία πολυθεματική προσέγγιση και το «Τετράδιο 

Δασκάλου» που παρέχει ένα πλαίσιο εργασίας, απλές κατευθυντήριες γραμμές για την 

αποτελεσματική και απροβλημάτιστη χρήση του υλικού. Η εφαρμογή του υλικού στο 

Ειδικό Δημοτικό Σχολείο του Ιδρύματος Αγωγής Ανηλίκων Βόλου, υπήρξε ιδιαίτερα 

ενθαρρυντική, ειδικά αν ληφθεί υπόψιν το γεγονός ότι οι μαθητές μας έρχονται ως 

παραβατικοί έφηβοι, αναλφάβητοι ως επί το πλείστον Ρομά, που ποτέ δεν έχουν ενταχθεί 

σε σχολείο προηγουμένως και παραλλήλως οι περισσότεροι παρουσιάζουν σοβαρά 

προβλήματα συμπεριφοράς, συναισθηματικές και μαθησιακές δυσκολίες και νοητική 

καθυστέρηση ή οριακή νοημοσύνη. 

                                                             
1 Περιλαμβάνονται και τα εργαλεία λογισμικού, εφαρμογές ή  μικροεφαρμογές (apps) 
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Δώστε στοιχεία για το σχεδιασμό που κάνατε για αυτή την ανοιχτή εκπαιδευτική πρακτική. 

Κατά τα τελευταία έτη το φαινόμενο της μετανάστευσης ή το προσφυγικό ζήτημα έχει ενταθεί. 

Οι ροές των «ατόμων χωρίς νομιμοποιητικά έγγραφα», όπως έχει επικρατήσει ο όρος, έχουν όχι 

απλώς αυξηθεί, αλλά και πολλαπλασιαστεί κατά τάξεις μεγέθους (Eurostat, 2015, . Ύπατη 

Αρμοστεία του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών για τους Πρόσφυγες, 2015, Ελληνική Αστυνομία, 

2016). Αυτό το φαινόμενο με τη σειρά του, και στο πλαίσιο μίας Ευρώπης που ταλανίζεται από την 

οικονομική κρίση, έχει προκαλέσει συζητήσεις σε όλα τα επίπεδα, κοινωνικό, οικονομικό, 

πολιτισμικό και πολιτικό. Η Ευρωπαϊκή ιδέα δοκιμάζεται, οι πολίτες της Ευρώπης διχάζονται, η 

πολυπολιτισμικότητα έχει γίνει μήλον της έριδος ανάμεσα σε διάφορες πολιτικές και άλλες 

ομάδες (Διανέοσις, 2016). Αυτό το κύμα αντιπαλότητας στη δημόσια σφαίρα δεν έχει αφήσει 

αλώβητη ούτε την κοινωνία, ούτε και τα σχολεία: Φαινόμενα ρατσισμού, φαινόμενα 

αντιπαράθεσης με τη λοιπή Ευρώπη, θυματοποίηση παιδιών αλλοδαπής προέλευσης είναι πλέον 

καθημερινά φαινόμενα (Δίκτυο Καταγραφής Περιστατικών Ρατσιστικής Βίας, 2016, Διανέοσις, όπ. 

παρ.). Συνεπώς, η εθνική και Ευρωπαϊκή ταυτότητα αναπροσδιορίζεται (Διανέοσις, όπ. παρ.). Το 

διακύβευμα στην παρούσα φάση δεν είναι μάλλον η διατήρηση του status quo αλλά η 

προσαρμογή στα νέα δεδομένα, η αποδοχή, η αλληλεγγύη, κρατώντας όμως άθικτο τον πυρήνα 

των ανθρώπινων δικαιωμάτων και δικαιωμάτων του πολίτη, όπως έχουν διαμορφωθεί εδώ και 

πάνω από μισό αιώνα και περιγράφονται στην Ευρωπαϊκή ιδέα (βλ. σχετ. και Χάρτη Θεμελιωδών 

Δικαιωμάτων αλλά και Συνθήκη για τη Λειτουργία της Ευρωπαϊκής Ένωσης, Ευρωπαϊκή Ένωση, 

2012). Ο δρόμος για να επιτευχθεί αυτό είναι μόνο μέσω της ενδυνάμωσης της ενσυναίσθησης, της 

κατανόησης της ετερότητας αλλά και διαφορετικών πολιτιστικών πλαισίων, παράλληλα με την 

ενημέρωση για το τι είναι αυτό που συνιστά την Ευρώπη, τι την 5 κάνει τόσο θελκτική ως τόπο 

διαβίωσης και ποια είναι η θέση μας και η ταυτότητά μας μέσα σε αυτή και όχι σε αντιπαράθεση. 

Η επιλογή ταινίας ως εκπαιδευτικού υλικού Η χρήση ταινιών ως εκπαιδευτικού υλικού στο 

σχολείο είναι καλά τεκμηριωμένη (Champoux, 1999, Briam, 2010, Mallinger, 2003 και Kuzma & 

Haney, 2001). Τα πλεονεκτήματα σύμφωνα με τους παραπάνω συγγραφείς αλλά και τη δική μας 

εμπειρία, είναι η σχετική ευκολία χρήσης, η απόκριση ενός ευρέος φάσματος μαθητών από 

απόψεως μαθησιακών δυνατοτήτων ή και δυσκολιών, η συναισθηματική εμπλοκή με το υπό 

διαπραγμάτευση θέμα καθώς και οι πολλές διδακτικές προσεγγίσεις που επιδέχεται στη συνέχεια 

το υλικό. Εάν αυτή η ταινία αποτελεί ad hoc δημιουργία του εκπαιδευτικού μάλιστα, αυτό είναι 

ένα ακόμη πλεονέκτημα, αφού είναι ισχυρότερο κίνητρο στη εκπαιδευτική διαδικασία. Επιπλέον, 

αν, όπως στη περίπτωση της παρούσας εργασίας, επιτευχθεί η οποιαδήποτε εμπλοκή από 

πλευράς μαθητών, τότε και τα διδασκόμενα αντικείμενα εγγράφονται μάλλον πολύ καλύτερα και 

ομαλότερα. Αναφορικά με την ταινία ως διδακτικό μέσον, πρέπει να αναφερθεί ότι δεν είναι η 
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πρώτη φορά που επιχειρήθηκε κάτι τέτοιο στο πλαίσιο του σχολείου. Τόσο σε απογευματινές 

προβολές, στο πλαίσιο λειτουργίας μίας κινηματογραφικής λέσχης, όσο και με τη χρήση 

εκπαιδευτικών ντοκιμαντέρ, παρατηρήθηκε γενικά καλή απόκριση του δύσκολου μαθητικού 

πληθυσμού (βλ. παρακάτω για λεπτομερέστερη περιγραφή του): Οι μαθητές παρέμειναν 

προσηλωμένοι στο αντικείμενο, πολύ πέρα από το σύνηθες εύρος προσοχής τους, στάθηκε 

δυνατόν να συζητηθούν βασικές πληροφορίες για τα τεκταινόμενα και το υπό διαπραγμάτευση 

ζήτημα και όλοι ανεξαιρέτως δήλωσαν πιο ευχαριστημένοι σε σχέση με την εμπειρία τους από το 

τυπικό μάθημα, παρόλο που αυτό στο σχολείο μας σπανίως εμπίπτει στο πλαίσιο του τυπικού, 

όπως αυτό νοείται σε λοιπά, όχι μόνον γενικά, αλλά και ειδικά σχολεία. Η κινούμενη εικόνα, ο 

ήχος, η μεγάλη οθόνη, η μαγεία της σκοτεινής αίθουσας, είναι όλα τεχνικά στοιχεία που 

συντελούν στη δημιουργία μίας συνολικής αισθητικής εμπειρίας, την ανάπτυξη ενσυναίσθησης 

και ταύτισης με τον ήρωα και εν τέλει συμβάλλουν στη διατήρηση της προσοχής και την 

επικέντρωση και κατανόηση του υπό διαπραγμάτευση θέματος. 

 

 

Περιγράψτε τους διδακτικούς στόχους εφαρμογής της ανοιχτής εκπαιδευτικής πρακτικής. 

Ο στόχος είναι το υλικό να χρησιμεύσει ως εφαλτήριο για προβληματισμό για την ταυτότητα της 

Ευρώπης, την Ευρωπαϊκή ιδέα αλλά και ζητήματα που αφορούν την ετερότητα, την 

ενσυναίσθηση, τη συναισθηματική νοημοσύνη, την αντίληψη της θέσης μας στην Ευρώπη και τον 

κόσμο, τις διαφορές μεταξύ ανελεύθερων και δημοκρατικών κοινωνιών και την εκμάθηση 

πολιτισμικών στοιχείων. 

 

 

Περιγράψτε το περιβάλλον και το πλαίσιο μέσα στα οποία υλοποιήθηκε η ανοιχτή 

εκπαιδευτική πρακτική αξιοποίησης ψηφιακού περιεχομένου. Αναφέρετε τις 

προϋποθέσεις πραγματοποίησης της ανοιχτής εκπαιδευτικής πρακτικής, αν υπάρχουν (για 

παράδειγμα στο πλαίσιο της μεθόδου project της Α’ λυκείου). 
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Στους μαθητές που παρακολούθησαν την ταινία στο σχολείο, χορηγήθηκε το Μπλοκάκι 

Παιχνιδιών. Με τη βοήθεια του Τετραδίου Δασκάλου, οι εκπαιδευτικοί διεξήγαγαν τις 

δραστηριότητες με τα παιδιά. 

Βλ. παρακάτω για λεπτομέρειες 

 

 

Επιλέξτε από την παρακάτω λίστα την τάξη στην οποία εφαρμόστηκε η ανοιχτή 

εκπαιδευτική πρακτική.  Αν η δραστηριότητα είναι συνεργατική μπορείτε να επιλέξετε 

παραπάνω από μία τάξεις. 

 

Εφαρμόστηκε σε όλες τις τάξεις του Ειδικού Δημοτικού μας Σχολείου, αλλά οι μαθητές μας 

είναι παραβατικοί έφηβοι 12-18 ετών, με νοητική καθυστέρηση σε σημαντικό ποσοστό και 

αναλφάβητοι. Εμείς προτείνουμε τη χρήση του στις τελευταίες τάξεις του δημοτικού, ίσως 

3η και 4η και κυρίως 5η και 6η καθώς και στο γυμνάσιο. 

 

 Νηπιαγωγείο      A’ γυμνασίου 

 Α’ δημοτικού      Β’ γυμνασίου 

 Β’ δημοτικού      Γ’ γυμνασίου 

 Γ’ δημοτικού      Α’ λυκείου 

 Δ’ δημοτικού      Β’ λυκείου 

 Ε’ δημοτικού      Γ’ λυκείου 

 ΣΤ’ δημοτικού       

 

 

 

 

Προσδιορίστε παρακάτω τη διάρκεια πραγματοποίησης της ανοιχτής εκπαιδευτικής 

πρακτικής. 



 

 Σελίδα 6 από 17 

 

20 περίπου λεπτά διαρκεί η ταινία και 5-15 λεπτά μπορεί να είναι ο πρόλογος του δασκάλου 

(όλα παρέχονται στο σχετικό ειδικό Βιβλίο Δασκάλου). Στη συνέχεια, μπορεί να δουλέψει 

τις δραστηριότητες στην τάξη ή να τις δώσει για το σπίτι, χωριστά ή σε ομάδες. Η καθεμία, 

από τις 10 περίπου ενότητες, διαρκεί από 15-30΄. Καλό θα είναι να ολοκληρωθούν τις 

επόμενες 5-15 ημέρες από τη θέαση της ταινίας. 

 Ώρες διδασκαλίας 

Διδακτική ενότητα  ωρών μαθητικής δραστηριότητας 

 Άλλη: Προσδιορίστε την διάρκεια: .                            . 

π.χ. 12 ώρες δραστηριότητας σε διάστημα ενός τριμήνου 

 

 

 

Σε αυτή την υπό-ενότητα περιγράψτε αναλυτικά τι συνέβη κατά τη διάρκεια της ανοιχτής 

εκπαιδευτικής πρακτικής. Συγκεκριμένα, περιγράψτε τον τρόπο με τον οποίο εργάστηκαν 

οι μαθητές (ατομικά ή σε ομάδες). Αν η δραστηριότητα ήταν ομαδική, προσδιορίστε πόσα 

μέλη είχε κάθε ομάδα και τον τρόπο με τον οποίο διαμορφώθηκαν οι ομάδες. Επιπλέον 

καταγράψτε όσα άλλα στοιχεία κρίνεται απαραίτητα για την πλήρη περιγραφή της 

ανοιχτής εκπαιδευτικής πρακτικής. 

Σε περίπτωση που επιθυμείτε να συμπεριλάβετε μία εικόνα χρησιμοποιήστε την 

παρακάτω μορφοποίηση 

 

Οι μαθητές παρακολούθησαν με ενδιαφέρον την ταινία, την κατανόησαν αρκετά καλά οι 

περισσότεροι και στη συνέχεια στάθηκε δυνατό να συζητηθούν ορισμένες έννοιες που 

εισάγουν οι δραστηριότητες στην τάξη. 

Οι ίδιες οι δραστηριότητες φάνηκαν γενικά εύκολες στα παιδιά, αλλά έγινε επιλογή των 

μαθητών που θα συμμετείχαν, ώστε να μπορούν να ανταποκριθούν, ειδικά όσες 

περιλάμβαναν έστω και στοιχειώδεις δεξιότητες στη γραφή αλλά και απόθεμα ακόμη και 

πολύ βασικών γνώσεων. 
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Εικόνα 1 – To poster της ταινίας. Περιλαμβάνεται στο υλικό για να δημιουργεί 

«κινηματογραφική ατμόσφαιρα» στην τάξη 
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Επιλέξτε από την παρακάτω λίστα τα βασικά χαρακτηριστικά του ρόλου του διδάσκοντα. 

Υπάρχει η δυνατότητα πολλαπλών επιλογών. 

 Διδακτικός      Προπονητικός 

 Ενθαρρυντικός      Διαχειριστικός 

 Υποστηρικτικός      Μέντωρ 

 Συμβουλευτικός      Υποκινητικός 

 Διευκολυντικός      Κριτικός 

 Συντονιστικός      Επιμελητής περιεχομένου (curator) 

 Ηγετικός       Τεχνική υποστήριξη 

 Διαμεσολαβητικός     Άλλος ρόλος:  .                               .                             

 Εποπτικός 

 

 

 

Καταγράψτε τις πηγές του Ψηφιακού Εκπαιδευτικού Περιεχόμενου που αξιοποιήθηκαν 

κατά τον σχεδιασμό της ανοιχτής εκπαιδευτικής πρακτικής. 

Παραθέστε τις πηγές με τον παρακάτω τρόπο: 

 Όνομα μαθησιακού αντικειμένου 1, http://www.url1.gr. 

 Τίτλος ψηφιακού  πόρου:   http://www.url2.gr. 

 ……. 

 

Τεκμηρίωση εδώ. Για εσάς που σας αρέσει το διάβασμα! http://dim-eid-

volou.mag.sch.gr/wp-

http://dim-eid-volou.mag.sch.gr/wp-content/uploads/2016/05/%CE%A4%CE%B5%CE%BA%CE%BC%CE%B7%CF%81%CE%AF%CF%89%CF%83%CE%B7.pdf
http://dim-eid-volou.mag.sch.gr/wp-content/uploads/2016/05/%CE%A4%CE%B5%CE%BA%CE%BC%CE%B7%CF%81%CE%AF%CF%89%CF%83%CE%B7.pdf
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content/uploads/2016/05/%CE%A4%CE%B5%CE%BA%CE%BC%CE%B7%CF%81%CE%AF%CF%89%CF%8

3%CE%B7.pdf 

 

Η ταινία εδώ (απενεργοποιήστε τους Αγγλικούς υπότιτλους αν θέλετε από το σχετικό 

κουμπί στο κάτω δεξί μέρος του παραθύρου της ταινίας). https://youtu.be/RVvRkBh_Sws 

 

 Δείξτε την στα παιδιά αφού διαβάσετε το Τετράδιο Δασκάλου! http://dim-eid-

volou.mag.sch.gr/wp-

content/uploads/2016/08/%CE%88%CE%BD%CE%B1-%CF%84%CE%B1%CE%BE%CE%AF%CE%B4%CE%B

9-%CE%A4%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%AC%CE%B4%CE%B9%CE%BF-%CE%B4%CE%B1%CF%83%CE%BA

%CE%AC%CE%BB%CE%BF%CF%85-final.pdf 

 

Αφίσα εδώ. Τυπώστε την και δώστε μία πιο κινηματογραφική ατμόσφαιρα στο σχέδιο! 

http://dim-eid-volou.mag.sch.gr/wp-content/uploads/2016/05/MoviePoster.jpg 

 

Μπλοκάκι Δραστηριοτήτων. Τυπώστε το και δώστε το στα παιδιά, αφού όμως πρώτα 

διαβάσετε τουλάχιστον το Τετράδιο δασκάλου. http://dim-eid-volou.mag.sch.gr/wp-

content/uploads/2016/08/%CE%88%CE%BD%CE%B1-%CF%84%CE%B1%CE%BE%CE%AF%CE%B4%CE%B

9-%CE%9C%CF%80%CE%BB%CE%BF%CE%BA%CE%AC%CE%BA%CE%B9-%CF%80%CE%B1%CE%B9%CF%8

7%CE%BD%CE%B9%CE%B4%CE%B9%CF%8E%CE%BD-final.pdf 

 

 

 

Σε αυτή την υπό-ενότητα, τεκμηριώστε τους λόγους για τους οποίους θεωρείτε καλή την 

προτεινόμενη πρακτική. Αξιολογήστε τον αντίκτυπο της εφαρμογής της σε επίπεδο 

μαθητών, ή συμμετεχόντων εκπαιδευτικών, ή στην ευρύτερη σχολική κοινότητα.  

http://dim-eid-volou.mag.sch.gr/wp-content/uploads/2016/05/%CE%A4%CE%B5%CE%BA%CE%BC%CE%B7%CF%81%CE%AF%CF%89%CF%83%CE%B7.pdf
http://dim-eid-volou.mag.sch.gr/wp-content/uploads/2016/05/%CE%A4%CE%B5%CE%BA%CE%BC%CE%B7%CF%81%CE%AF%CF%89%CF%83%CE%B7.pdf
https://youtu.be/RVvRkBh_Sws
http://dim-eid-volou.mag.sch.gr/wp-content/uploads/2016/08/%CE%88%CE%BD%CE%B1-%CF%84%CE%B1%CE%BE%CE%AF%CE%B4%CE%B9-%CE%A4%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%AC%CE%B4%CE%B9%CE%BF-%CE%B4%CE%B1%CF%83%CE%BA%CE%AC%CE%BB%CE%BF%CF%85-final.pdf
http://dim-eid-volou.mag.sch.gr/wp-content/uploads/2016/08/%CE%88%CE%BD%CE%B1-%CF%84%CE%B1%CE%BE%CE%AF%CE%B4%CE%B9-%CE%A4%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%AC%CE%B4%CE%B9%CE%BF-%CE%B4%CE%B1%CF%83%CE%BA%CE%AC%CE%BB%CE%BF%CF%85-final.pdf
http://dim-eid-volou.mag.sch.gr/wp-content/uploads/2016/08/%CE%88%CE%BD%CE%B1-%CF%84%CE%B1%CE%BE%CE%AF%CE%B4%CE%B9-%CE%A4%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%AC%CE%B4%CE%B9%CE%BF-%CE%B4%CE%B1%CF%83%CE%BA%CE%AC%CE%BB%CE%BF%CF%85-final.pdf
http://dim-eid-volou.mag.sch.gr/wp-content/uploads/2016/08/%CE%88%CE%BD%CE%B1-%CF%84%CE%B1%CE%BE%CE%AF%CE%B4%CE%B9-%CE%A4%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%AC%CE%B4%CE%B9%CE%BF-%CE%B4%CE%B1%CF%83%CE%BA%CE%AC%CE%BB%CE%BF%CF%85-final.pdf
http://dim-eid-volou.mag.sch.gr/wp-content/uploads/2016/08/%CE%88%CE%BD%CE%B1-%CF%84%CE%B1%CE%BE%CE%AF%CE%B4%CE%B9-%CE%A4%CE%B5%CF%84%CF%81%CE%AC%CE%B4%CE%B9%CE%BF-%CE%B4%CE%B1%CF%83%CE%BA%CE%AC%CE%BB%CE%BF%CF%85-final.pdf
http://dim-eid-volou.mag.sch.gr/wp-content/uploads/2016/05/MoviePoster.jpg
http://dim-eid-volou.mag.sch.gr/wp-content/uploads/2016/08/%CE%88%CE%BD%CE%B1-%CF%84%CE%B1%CE%BE%CE%AF%CE%B4%CE%B9-%CE%9C%CF%80%CE%BB%CE%BF%CE%BA%CE%AC%CE%BA%CE%B9-%CF%80%CE%B1%CE%B9%CF%87%CE%BD%CE%B9%CE%B4%CE%B9%CF%8E%CE%BD-final.pdf
http://dim-eid-volou.mag.sch.gr/wp-content/uploads/2016/08/%CE%88%CE%BD%CE%B1-%CF%84%CE%B1%CE%BE%CE%AF%CE%B4%CE%B9-%CE%9C%CF%80%CE%BB%CE%BF%CE%BA%CE%AC%CE%BA%CE%B9-%CF%80%CE%B1%CE%B9%CF%87%CE%BD%CE%B9%CE%B4%CE%B9%CF%8E%CE%BD-final.pdf
http://dim-eid-volou.mag.sch.gr/wp-content/uploads/2016/08/%CE%88%CE%BD%CE%B1-%CF%84%CE%B1%CE%BE%CE%AF%CE%B4%CE%B9-%CE%9C%CF%80%CE%BB%CE%BF%CE%BA%CE%AC%CE%BA%CE%B9-%CF%80%CE%B1%CE%B9%CF%87%CE%BD%CE%B9%CE%B4%CE%B9%CF%8E%CE%BD-final.pdf
http://dim-eid-volou.mag.sch.gr/wp-content/uploads/2016/08/%CE%88%CE%BD%CE%B1-%CF%84%CE%B1%CE%BE%CE%AF%CE%B4%CE%B9-%CE%9C%CF%80%CE%BB%CE%BF%CE%BA%CE%AC%CE%BA%CE%B9-%CF%80%CE%B1%CE%B9%CF%87%CE%BD%CE%B9%CE%B4%CE%B9%CF%8E%CE%BD-final.pdf
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Περιγράψτε την πρόσθετη μαθησιακή αξία από την αξιοποίηση του ψηφιακού 

εκπαιδευτικού περιεχομένου και τους τρόπους χρήσης από τους μαθητές. 

Περιγράψτε αν προέκυψε πρόσθετη μαθησιακή αξία από την αξιοποίηση του ψηφιακού 

εκπαιδευτικού περιεχομένου, απρόσμενα σε σχέση με τους αρχικούς σας στόχους. 

Περιγράψτε τη διαμόρφωση που κάνατε εσείς ή/και οι μαθητές σας στο υφιστάμενο 

περιεχόμενο σε περίπτωση επαναχρησιμοποίησης. 

Καταγράψτε τα μαθησιακά αποτελέσματα και τον βαθμό καινοτομίας που επέφερε η 

πραγματοποίηση της ανοιχτής εκπαιδευτικής πρακτικής στο εκπαιδευτικό περιβάλλον 

σας.  

Τέλος, περιγράψτε τα κριτήρια σύμφωνα με τα οποία αξιολογήσατε τα μαθησιακά 

αποτελέσματα και η καινοτομία που κρίνετε ότι επέφερε η πραγματοποίηση της ανοιχτής 

εκπαιδευτικής πρακτικής. 

(έως 2 σελίδες)  

Όλη η τεκμηρίωση του προγράμματος, μαζί με έρευνα εφαρμογής αλλά και συγκριτική, 

περιέχεται εδώ: http://dim-eid-volou.mag.sch.gr/wp-

content/uploads/2016/05/%CE%A4%CE%B5%CE%BA%CE%BC%CE%B7%CF%81%CE%AF%CF%89%CF%8

3%CE%B7.pdf 

 

Οι λόγοι για τους οποίους επελέγη η εν λόγω προσέγγιση (ταινία-τετράδιο εργασιών) 

αναφέρονται αναλυτικά στην επόμενη ενότητα του παρόντος. 

 

Δείγμα μαθητών 

Το υλικό που δημιουργήθηκε με το παρόν πρόγραμμα χρησιμοποιήθηκε στο ειδικό 

δημοτικό σχολείο του Ιδρύματος Αγωγής Ανηλίκων Βόλου. Ο πληθυσμός του εν λόγω 

σχολείου κυμαίνεται σημαντικά λόγω της ιδιαίτερης φύσης του: Καθημερινά λαμβάνουν 

χώρα μεταγωγές, αποδράσεις, εισαγωγές, απολύσεις. Ως εκ τούτου, τα καταγεγραμμένα 

ποσοστά παρέχονται με ακρίβεια της τάξεως του +-5%, ωστόσο εκτιμάται ότι η εικόνα του 

δείγματος είναι επαρκώς ακριβής για τις ανάγκες της έρευνας. Παρά ταύτα, με αρκετή 

ασφάλεια μπορεί να καταγραφεί ως ένας πληθυσμός (N=15) εφήβων αρρένων, 13-18 ετών, 

η πλειονότητα των οποίων, περίπου το 85% κατ’ ελάχιστον, είναι Ρομά. Ένα μεγάλο 

ποσοστό των μαθητών, άνω του 50% παρουσιάζει κάποιου βαθμού νοητική 

http://dim-eid-volou.mag.sch.gr/wp-content/uploads/2016/05/%CE%A4%CE%B5%CE%BA%CE%BC%CE%B7%CF%81%CE%AF%CF%89%CF%83%CE%B7.pdf
http://dim-eid-volou.mag.sch.gr/wp-content/uploads/2016/05/%CE%A4%CE%B5%CE%BA%CE%BC%CE%B7%CF%81%CE%AF%CF%89%CF%83%CE%B7.pdf
http://dim-eid-volou.mag.sch.gr/wp-content/uploads/2016/05/%CE%A4%CE%B5%CE%BA%CE%BC%CE%B7%CF%81%CE%AF%CF%89%CF%83%CE%B7.pdf
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καθυστέρηση, συνηθέστατα ελαφριά, κάποιες περιπτώσεις και μέτρια, ενώ ένα ακόμη 

μεγάλο ποσοστό, περίπου 20-40% παρουσιάζει μεταιχμιακή («οριακή») νοημοσύνη. Αυτό 

ίσως φαίνεται αντιφατικό: Σκέπτεται κανείς δηλαδή ότι εφόσον κάποιος προέβη στην 

παράβαση και στο έγκλημα ακόμη, θα διακρίνεται από κάποιο βαθμό τουλάχιστον μέσης-

φυσιολογικής νοημοσύνης. Ωστόσο, πρέπει να τονιστεί ότι συνήθως οι πράξεις τους 

έχουν να κάνουν με κλοπές υλικών με ανύπαρκτη ή χαμηλή επιτήρηση, όπως μετάλλων, 

αυτοκινήτων και μοτοποδηλάτων, οικιών με τη μέθοδο της απασχόλησης, συνήθως 

ιδιοκτητών μεγάλης ηλικίας, εμπόριο ουσιών εντός οικισμού ή στα πέριξ, όπου η 

αστυνόμευση είναι περιορισμένη ή λείπει εντελώς κοκ. Ακόμη και το έγκλημα συχνά 

επήλθε τυχαία περίπου κατά την τέλεση των παραβατικών πράξεων: Κάποιο φιμωμένο 

θύμα ξεψύχησε λόγω ασφυξίας, κάποια ηλικιωμένη γυναίκα απεβίωσε από τραύματα 

που επήλθαν καθώς οι δράστες την έσερναν στο οδόστρωμα, ενώ προσπαθούσαν να της 

αποσπάσουν την τσάντα κοκ. Δηλαδή, οι πράξεις τους δεν απαιτούν ιδιαίτερες 

δεξιότητες, όπως φαντάζονται ειδικά όσοι δεν έχουν εμπειρία από τέτοια άτομα, απλώς 

ένα περιβάλλον ανεκτικό ή απροστάτευτο απέναντι σε τέτοια φαινόμενα: Η κοινωνία 

βασίζεται σε ένα σύνολο τόσο νομικών αλλά κυρίως ηθικών κανόνων, ώστε να 

ελαχιστοποιείται η επιτήρηση των πάντων, να μεγιστοποιείται η εμπιστοσύνη των μελών 

μεταξύ τους και γενικώς να λειτουργεί ομαλά χωρίς να απαιτείται η σκληρή και πανταχού 

παρούσα επιβολή του νόμου. Πέραν αυτού, το γεγονός ότι οι έφηβοι αυτοί 

συνελήφθησαν και κατέληξαν στο ίδρυμα, αποτελεί μία ακόμη ένδειξη ότι δεν ελίχθηκαν 

δα και τόσο ικανά, έστω ως κλέφτες. Τέλος, πρέπει να τονιστεί ότι η αξιολόγηση της 

νοημοσύνης έγινε με μη λεκτικά, πολιτισμικώς δίκαια τεστ (λ.χ. Raven’s κατά κύριο λόγο, 

αλλά και άλλα, μη λεκτικά κριτήρια από τα 12 διαγνωστικά εργαλεία για μαθητές που 

εξέδωσε το υπουργείο παιδείας, κτλ.) αλλά και υποκλίμακες του τεστ γενικής 

νοημοσύνης WISC-III και πολλαπλές συνεντεύξεις οι οποίες επικεντρώθηκαν στην 

εκτίμηση της συνολικής λειτουργικότητας, αυτονομίας, αποθέματος γενικών και ειδικών 

γνώσεων, ικανότητας επικοινωνίας, κατανόησης καταστάσεων, ικανότητας μάθησης, 

αντίληψης πλαισίου κτλ. Όλοι οι έφηβοι του δείγματος είναι εκ των πραγμάτων 

παραβατικοί και μάλιστα συνήθως κατά συρροή. Βαρύνονται με αδικήματα όπως κλοπές 

και ληστείες, αλλά και εμπόριο ουσιών, όπλων, σύσταση συμμορίας, εκβιασμούς, ακόμη 

και ανθρωποκτονίες. Προέρχονται κατά 95% από εξαιρετικά πτωχές οικογένειες και με 

ελάχιστα ερεθίσματα κατά την ανάπτυξή τους. Έζησαν και εξακολουθούν να ζουν οι 

περισσότεροι σε κλειστές κοινότητες των Ρομά, γκετοποιημένοι και αποκομμένοι από 

την υπόλοιπη κοινωνία. Ακόμη και οι μη Ρομά συχνά ζουν σε αντίστοιχες κλειστές 

κοινωνίες. Ένα μεγάλο ποσοστό αποτελούν οι μουσουλμάνοι της Βόρειας Ελλάδας που 

επίσης ζουν σε γκετοποιημένες κοινότητες. Η πλειονότητα δεν έχει ενταχθεί ουδέποτε 

στο σχολείο κι αν κάποτε έχει συμβεί αυτό ήταν τόσο παροδικό και επιπόλαιο που δεν 

δύναται να καταγραφούν οι εν λόγω μαθητές ούτε καν ως λειτουργικά αναλφάβητοι 
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αλλά καθαρά οργανικά. Ένα μεγάλο ποσοστό, περίπου το 90%, είναι εξαρτημένο από 

νικοτίνη, ενώ ποσοστό άνω του 80% έχει χρησιμοποιήσει και χρησιμοποιεί όποτε του 

δίνεται ευκαιρία, κάνναβη και αλκοόλ (σημειώθηκε μάλιστα πρόσφατα θάνατος 

τροφίμου σε κατάσταση μέθης σε τροχαίο το οποίο προκάλεσε ενώ βρισκόταν σε άδεια) 

και λιγότερο, ίσως κάτω από 20%, περιστασιακά άλλες ουσίες, όπως βενζοδιαζεπίνες, 

κοκαΐνη και σπανίως βουτάνιο (εκ του οποίου επίσης σημειώθηκε πρόσφατα ένας 

θάνατος τροφίμου που τελούσε σε άδεια, λόγω πνευμονικού οιδήματος, στο 

μουσουλμανικό χωριό του στη Βόρεια Ελλάδα) και ηρωίνη. Τα διάφορα 

ψευδαισθησιογόνα δεν είναι ιδιαίτερα δημοφιλή. Ένα άλλο βασικό χαρακτηριστικό των 

μαθητών του σχολείου είναι η εξαιρετικά χαμηλή τους κινητοποίηση για κάθε μαθησιακό 

αντικείμενο, καθώς και το πολύ μικρό εύρος προσοχής. Συχνά, διακόπτουν το μάθημα, 

βγαίνουν χωρίς να ζητούν άδεια από την τάξη και επίσης δεν προσέρχονται πάντα. 

Συναισθηματικά υπολείπονται των συνομηλίκων τους στο γενικό πληθυσμό: Απουσιάζει 

στον αναμενόμενο βαθμό η ενσυναίσθηση, ο αλτρουισμός, το ενδιαφέρον για τον άλλο. 

Τα παιδιά αυτά έχουν γαλουχηθεί σε πτωχά και σκληρά περιβάλλοντα, όχι μόνο από 

οικονομική άποψη αλλά και οικογενειακή: Σε πλείστες περιπτώσεις, απουσιάζει ο 

πατέρας ή και η μητέρα, ενώ και ο γονέας ή οι γονείς όταν υπάρχουν δεν τους έχουν 

καλύψει ψυχολογικά, δεν είχαν ποιοτικό χρόνο μαζί τους, δεν στάθηκαν δίπλα τους, 

συχνά μάλιστα τα έσπρωξαν στην παρανομία, όχι μόνο για βιοποριστικούς λόγους αλλά 

και ως έναν συνολικό τρόπο ζωής. Αποστερημένοι αυτοί οι έφηβοι από συνήθειες και  13 

δραστηριότητες που προσφέρουν ικανοποίηση, χαρά, διασκέδαση, πληρότητα σε άλλους 

συνομηλίκους τους, έχουν μία πρόωρα και άκαιρα ανεπτυγμένη σεξουαλικότητα, 

περιστρέφονται γύρω από τις ουσίες και απολαμβάνουν ένα περιορισμένο φάσμα 

δραστηριοτήτων. Οι δραστηριότητες που συνήθως απασχολούν τους εφήβους αυτής της 

ηλικίας σαφώς ενδιαφέρουν και τους τροφίμους του ιδρύματος, όμως αυτό γίνεται με 

έναν τρόπο αποκλειστικό που τους αποκόπτει από άλλες πολύτιμες εμπειρίες και 

σίγουρα τη σχολική μάθηση και γνώση. Αυτά που τους συγκινούν λοιπόν, είναι συνήθως 

τα γρήγορα και «πειραγμένα» αυτοκίνητα και δίκυκλα, συχνά κλεμμένα και αυτά, οι 

παράνομες δραστηριότητες, το facebook, τσιγγάνικη ή ραπ μουσική μέσω mp3 και 

youtube και η παρέα με κύκλο ατόμων ανάλογων ενδιαφερόντων και τρόπου ζωής, ως 

είναι φυσικό για όλους τους ανθρώπους, μόνο που στη δική τους περίπτωση αυτό 

συμβαίνει να επιτείνει την κοινωνική απομόνωση, την παραβατικότητα και τελικά τη 

βλάβη στον εαυτό. Τα χαρακτηριστικά που επί τούτου περιλήφθηκαν στην τελευταία 

παράγραφο, είναι και αυτά που καθιστούν και κατά την άποψη του προσωπικού του 

σχολείου τον πληθυσμό αυτό πιο δύσκολο από μαθησιακή άποψη, παρά η νοητική 

καθυστέρηση ή η μεταιχμιακή νοημοσύνη καθαυτή. Φυσικά, όλα τα προαναφερόμενα 

χαρακτηριστικά, συνδυαστικά παράγουν εξαιρετικά δύσκολους μαθητές με αποτέλεσμα 

οι εκπαιδευτικοί να αντιμετωπίζουν μία πραγματική πρόκληση όταν επιχειρούν να τους 
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εμπλέξουν με οποιοδήποτε μαθησιακό αντικείμενο. Έτσι, η απόπειρα ενασχόλησης με το 

υλικό μας με αυτό το δείγμα μαθητών αποτελεί ένα είδος υπέρτατης δοκιμασίας του: 

Εφόσον αποδώσει στο συγκεκριμένο σχολείο, κατά πάσα πιθανότητα δύναται να 

αποδώσει και σε κάθε άλλο. Παρά ταύτα, το υλικό που δημιουργήθηκε δεν 

επικεντρώθηκε αποκλειστικά σε μία κατηγορία μαθητών με εξαιρετικές και πολλαπλές 

δυσκολίες: Αντίθετα, περιλήφθηκαν και αρκετές δραστηριότητες που εν γνώσει μας δεν 

θα μπορούσαν να υλοποιηθούν μερικώς ή πλήρως στο ειδικό σχολείο του ιδρύματος 

αγωγής ανηλίκων, όπως το σταυρόλεξο ή τα περί Ευρωπαϊκής ιδέας, που ως πιο 

αφηρημένες έννοιες πάντα δυσκολεύουν μαθητές με μαθησιακές δυσκολίες, αλλά και 

αντίληψη του εαυτού μόνο ως μέρος μίας γκετοποιημένης, αποκομμένης κοινότητας, όχι 

απλώς από «μια κάποια Ευρώπη» αλλά και τη χώρα (την έννοια της οποίας για 

παράδειγμα δεν κατέχουν και αδυνατούν να περιγράψουν) και τον όμορο δήμο συχνά. 

Γενικά πάντως, η πλειονότητα των δραστηριοτήτων είναι έτσι σχεδιασμένη που να 

απευθύνεται σε ένα ευρύτατο ηλικιακό φάσμα και μαθητές με διαφορετικές μαθησιακές 

δεξιότητες. 

 

Αντίκτυπος-αποτελέσματα 

Τα αποτελέσματα κρίνονται ως ενθαρρυντικά για τη διάχυση του σχεδίου και σε άλλα 

σχολεία, γενικά ως επί το πλείστον ή και ειδικά, ακόμη και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης. 

Σαφώς οι δυσκολότερες, πιο αφηρημένες και αναφερόμενες σε πράγματα εκτός της 

καθημερινότητας και της ζωής των μαθητών έννοιες, παρουσίασαν και τις μεγαλύτερες 

δυσκολίες στην αφομοίωσή τους, κάτι αναμενόμενο ούτως ή άλλως, όπως αυτό 

ανακλάται στο τρίτο γράφημα (βλ. τεκμηρίωση). Εκτιμάται ότι σε κάποια γενική τάξη δεν 

θα παρουσιαστεί τέτοιου βαθμού δυσκολία. Επίσης, στο ειδικό δημοτικό σχολείο του 

ιδρύματος είναι δύσκολο ως αδύνατο σε πολλές περιπτώσεις ο εκπαιδευτικός να 

αναπτύξει ένα αφηρημένο εννοιολογικό πλαίσιο στο οποίο θα βασίσει την εισαγωγή μίας 

νέας έννοιας και συνήθως απουσιάζει ένα ολόκληρο δίκτυο πληροφοριών που θεωρείται 

δεδομένο για παιδιά της ηλικίας αυτών των μαθητών. Περισσότερη σημασία κατά την 

εκτίμηση και του ειδικού εκπαιδευτικού προσωπικού έχει εν προκειμένω ότι 

κατορθώθηκε να δομηθούν συζητήσεις, να απασχοληθούν τα παιδιά θετικά και να 

αποκτήσουν σε κάποιο βαθμό, ορισμένοι μαθητές, μία κάποια άλλη ανάγνωση των 

πραγμάτων και μία ευρύτερη εικόνα του κόσμου που τους περιβάλλει. 

 

Πλήρης στατιστική μελέτη περιλαμβάνεται στην τεκμηρίωση (βλ. σύνδεσμο παραπάνω) 

μαζί με το ερωτηματολόγιο που χρησιμοποιήθηκε. 
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Σε αυτή την υπό-ενότητα αναφέρετε τυχόν άλλες πρακτικές στις οποίες βασίστηκε ο 

σχεδιασμός και η εφαρμογή της ανοιχτής εκπαιδευτικής πρακτικής αξιοποίησης ψηφιακού 

περιεχομένου. Καταγράψτε στοιχεία τα οποία τεκμηριώνουν την πρωτοτυπία της 

πρακτικής ως προς την ιδέα ή/και τον τρόπο πραγματοποίησής της και η πιθανή σχέση της 

με άλλη πρακτική (τροποποίηση, επέκταση, προσαρμογή άλλης πρακτικής). Σε περίπτωση 

που η ανοιχτή εκπαιδευτική πρακτική σας σχετίζεται με μία άλλη πρακτική, δώστε το URL 

περιγραφής της πρακτικής αν υπάρχει. 

 

Η χρήση ταινιών ως εκπαιδευτικού υλικού στο σχολείο είναι καλά τεκμηριωμένη 

(Champoux, 1999, Briam, 2010, Mallinger, 2003 και Kuzma & Haney, 2001). Τα 

πλεονεκτήματα σύμφωνα με τους παραπάνω συγγραφείς αλλά και τη δική μας εμπειρία, 

είναι η σχετική ευκολία χρήσης, η απόκριση ενός ευρέος φάσματος μαθητών από 

απόψεως μαθησιακών δυνατοτήτων ή και δυσκολιών, η συναισθηματική εμπλοκή με το 

υπό διαπραγμάτευση θέμα καθώς και οι πολλές διδακτικές προσεγγίσεις που επιδέχεται 

στη συνέχεια το υλικό. Εάν αυτή η ταινία αποτελεί ad hoc δημιουργία του εκπαιδευτικού 

μάλιστα, αυτό είναι ένα ακόμη πλεονέκτημα, αφού είναι ισχυρότερο κίνητρο στη 

εκπαιδευτική διαδικασία. Επιπλέον, αν, όπως στη περίπτωση της παρούσας εργασίας, 

επιτευχθεί η οποιαδήποτε εμπλοκή από πλευράς μαθητών, τότε και τα διδασκόμενα 

αντικείμενα εγγράφονται μάλλον πολύ καλύτερα και ομαλότερα. Αναφορικά με την 

ταινία ως διδακτικό μέσον, πρέπει να αναφερθεί ότι δεν είναι η πρώτη φορά που 

επιχειρήθηκε κάτι τέτοιο στο πλαίσιο του σχολείου. Τόσο σε απογευματινές προβολές, 

στο πλαίσιο λειτουργίας μίας κινηματογραφικής λέσχης, όσο και με τη χρήση 

εκπαιδευτικών ντοκιμαντέρ, παρατηρήθηκε γενικά καλή απόκριση του δύσκολου 

μαθητικού πληθυσμού (βλ. παρακάτω για λεπτομερέστερη περιγραφή του): Οι μαθητές 

παρέμειναν προσηλωμένοι στο αντικείμενο, πολύ πέρα από το σύνηθες εύρος προσοχής 

τους, στάθηκε δυνατόν να συζητηθούν βασικές πληροφορίες για τα τεκταινόμενα και το 

υπό διαπραγμάτευση ζήτημα και όλοι ανεξαιρέτως δήλωσαν πιο ευχαριστημένοι σε 

σχέση με την εμπειρία τους από το τυπικό μάθημα, παρόλο που αυτό στο σχολείο μας 

σπανίως εμπίπτει στο πλαίσιο του τυπικού, όπως αυτό νοείται σε λοιπά, όχι μόνον 

γενικά, αλλά και ειδικά σχολεία. Η κινούμενη εικόνα, ο ήχος, η μεγάλη οθόνη, η μαγεία 

της σκοτεινής αίθουσας, είναι όλα τεχνικά στοιχεία που συντελούν στη δημιουργία μίας 

συνολικής αισθητικής εμπειρίας, την ανάπτυξη ενσυναίσθησης και ταύτισης με τον ήρωα 
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και εν τέλει συμβάλλουν στη διατήρηση της προσοχής και την επικέντρωση και 

κατανόηση του υπό διαπραγμάτευση θέματος. 

 

 

Σε αυτή την υπό-ενότητα καταγράψτε τους τρόπους με τους οποίους η ανοιχτή 

εκπαιδευτική πρακτική μπορεί να αξιοποιηθεί, γενικευτεί ή επεκταθεί σε διαφορετικά 

πλαίσια. 

 

Όπως αναφέρθηκε, το «Τετράδιο Δασκάλου» είναι ένα τεύχος που συνοδεύει το υλικό και 

έχει στόχο να κατευθύνει τον εκπαιδευτικό ώστε να αξιοποιήσει με τον καλύτερο τρόπο 

και τον ελάχιστο κόπο το υλικό της ταινίας και το «Μπλοκάκι Παιχνιδιών» για το μαθητή. 

Το μπλοκάκι περιλαμβάνει εναλλασσόμενες δραστηριότητες που έχουν στόχο την 

μεγιστοποίηση του παιδαγωγικού και γνωστικού οφέλους. Ο τρόπος που είναι δομημένες 

οι διάφορες δραστηριότητες ακολουθεί μία κλιμακούμενη πορεία, από πιο απλές, που 

δεν υπεισέρχονται σε δύσκολα και περίπλοκα θέματα, προς άλλες, πιο απαιτητικές ως 

προς τη συναισθηματική εμπλοκή των παιδιών. Η γενική ιδέα είναι η κατανόηση του 

φαινομένου της μετανάστευσης και της προσφυγιάς, η ενσυναίσθηση, η ταύτιση, η 

αντίληψη των κινήτρων: Τι διώχνει τους ανθρώπους από τις εστίες τους; Τι αναζητούν 

στην Ευρώπη; Τι πραγματικά αντιπροσωπεύει η ήπειρός μας; Είναι απλώς μία περιοχή ή 

είναι κάτι πάνω από αυτό; Τι είναι τελικά αυτή η Ευρωπαϊκή ιδέα και πώς τα παιδιά 

αντιλαμβάνονται όλα αυτά; Στο τετράδιο του δασκάλου βρίσκονται όλες οι 

δραστηριότητες με τη σειρά που παρατίθενται και στο μπλοκάκι παιχνιδιών και με τους 

ίδιους τίτλους. Κάθε τίτλος όμως στο τετράδιο δασκάλου, ακολουθείται από απλές 

οδηγίες, που δεν είναι πολύ περιοριστικές, αλλά κυρίως παρέχουν ένα πλαίσιο εργασίας 

στο οποίο ο εκπαιδευτικός μπορεί να κινηθεί ελεύθερα. Έχει υπολογιστεί ότι κάθε 

δραστηριότητα μπορεί να ολοκληρωθεί σε μία διδακτική ώρα, αφήνοντας πάντα κάποιο 

περιθώριο για συζήτηση μέσα στην τάξη, είτε η δραστηριότητα αφορά στο να 

δημιουργηθεί μία ζωγραφιά είτε να συμπληρωθεί ένα σταυρόλεξο είτε τέλος να 

εκφραστούν γραπτώς σκέψεις. Κάθε οδηγία στο Τετράδιο Δασκάλου περιλαμβάνει 

αυτούσιο σχεδόν και το αντίστοιχο υλικό από το Μπλοκάκι Παιχνιδιών για τους μαθητές, 

ώστε ο εκπαιδευτικός να έχει μία εποπτική εικόνα, έχοντας μόνο αυτό το τετράδιο στα 

χέρια του, χωρίς να χρειάζεται να ανατρέχει παράλληλα στο Μπλοκάκι. Απλώς, οι εικόνες 

έχουν σμικρυνθεί ελαφρώς, έχει τεθεί μία ένδειξη εργασίας σε κάποιες δραστηριότητες 

και έχουν προστεθεί αποσιωπητικά στο τέλος κάποιων πινάκων, ώστε να γνωρίζει ο 

εκπαιδευτικός ότι οι αρχικοί πίνακες είναι κάπως μεγαλύτεροι στο Μπλοκάκι. Οι στόχοι 
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όλης αυτής της προσέγγισης και σχεδίασης του υλικού είναι να απολαύσουν οι μαθητές 

και οι δάσκαλοι την ταινία, αλλά πολύ περισσότερο να προβληματιστούν για το 

προσφυγικό-μεταναστευτικό ζήτημα, να σκεφτούν για αυτά που καθορίζουν τις 

ανθρώπινες αξίες μας και να ενισχυθεί μέσα τους η Ευρωπαϊκή ιδέα με τον ουμανιστικό 

της χαρακτήρα. Ακολουθεί ενδεικτικά ένα σύνολο οδηγιών για μια δραστηριότητα, «Τα 

μονοπάτια της προσφυγιάς»: Μιλήστε με τα παιδιά για τη χώρα αφετηρίας του Αλί. 

Μιλήστε και για άλλες χώρες αφετηρίας. Πού βρίσκονται; Πώς μπορεί να ζουν οι  10 

άνθρωποι εκεί; Τι προβλήματα μπορεί να αντιμετωπίζουν; Πώς οι άνθρωποι διασχίζουν 

τη διαδρομή ως την Ευρώπη; Συζητήστε κι έπειτα βοηθήστε τα παιδιά να σχεδιάσουν τη 

διαδρομή. Δεν έχει τόση σημασία η ακρίβεια, τα ονόματα όλων των χωρών κτλ., αλλά η 

κατανόηση των μεγεθών, των δυσκολιών που ενέχει ένα τέτοιο ταξίδι, της ταλαιπωρίας 

και των κινδύνων, ώστε να προχωρήσετε με τα παιδιά στις επόμενες δραστηριότητες που 

αφορούν στα κίνητρα και στα συναισθήματα. Τα παιδιά μπορούν να χαράξουν τις δικές 

τους διαδρομές, όμως η γενική κατεύθυνση είναι από χώρες - αφετηρίες (Ιράν, Ιράκ, 

Συρία, κτλ.) προς κάποιον οποιονδήποτε προορισμό στην Ευρώπη. Είναι εμφανές ότι οι 

οδηγίες βρίσκονται εκεί περισσότερο για να δώσουν ένα γενικό πλαίσιο εργασίας, στο 

οποίο όμως ο κάθε εκπαιδευτικός μπορεί να κινηθεί ελεύθερα· το ίδιο και τα παιδιά, 

φυσικά. Εισάγονται κάποιοι προβληματισμοί αλλά μόνον ως βάση εργασίας και όχι ως 

επιταγή να καλυφθούν από τον εκπαιδευτικό. Είναι άλλωστε κοινός τόπος ότι οι 

εκπαιδευτικοί ακολουθούν ασθμαίνοντας πια το φορτωμένο πρόγραμμα, κατάσταση 

που επιβαρύνεται με τα κάθε είδους καθήκοντα με τα οποία επιφορτίζονται κατά τη 

διάρκεια κάθε σχολικής χρονιάς. Έτσι, το υλικό του παρόντος σχεδίου δύναται να 

αξιοποιηθεί αν και όποτε κρίνει ο κάθε εκπαιδευτικός και με όποιο ρυθμό επιθυμεί, στο 

βαθμό που επιθυμεί.  

 

Αναφέρετε τυχόν πρόσθετο υλικό που αξιοποιήθηκε. 

Έχουν όλα αναφερθεί με links παραπάνω. Μία ταινία, δύο τετράδια, δασκάλου και 

μαθητή, ένα poster και τεκμηρίωση. 
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 Λογισμικό 

Δώστε περισσότερες πληροφορίες για το υλικό (τίτλους, ηλεκτρονικές διευθύνσεις κλπ) 

Βλ. παραπάνω 


